

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.155

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 2 de octubre de 1906

EL NIÑO
Juan José Sánchez Ocariz
HA SUBIDO AL CIELO
A LOS SEIS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Juan y doña Margarita, del comercio de esta plaza; sus abuelos don Félix Sánchez y doña Basilia Blanco; sus tios don Marciano, Maximiliano, Nicolás y Francisco Sánchez y Maximino Ocariz; tias políticas doña Jacoba Barrerechea y doña Matilde Bustillo; primos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carbajal, número 8, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander, octubre 2 de 1906.
La misa de gloria será a las 7 1/2 en la iglesia de la Anunciación.

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

SE VENDE

Caballo de silla y tiro; seis años.—Informará don Benjamín del Río.

CABEZÓN DE LA SAL

VEGA QUINTANILLA, Dentista

PLAZUELA DEL PRÍNCIPE

(Entrada: Arellero, 4)

Ventiladores eléctricos de mesa, pared y techo
SE VENDEN

Informarán en esta Administración.

Buena Ventura Rodríguez Parets,
ABOGADO

reanuda su consulta todos los días laborables, de nueve a cinco de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colisia, 1, 2.ª, derecha.

SASTRERÍA

JULIÁN URBINA
Torrelavega

A CARGO DEL REPUTADO MAESTRO

DON ANTONIO ALCAIDE

recientemente llegado de Madrid, socio que fue de la casa Caracuel y Alcaide y director de la de Muñoz y Pedraza

Se acaban de recibir las últimas novedades en trajes y gabanes, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, garantidas con certificados de origen y facturas, a la disposición de cuantas personas lo deseen.

Se venden al por mayor y menor cortes de traje, gabanes, chalecos de fantasía, forros, etc.

Sección de camisería, artículos de punto, corbatas, chancos de goma clase extra.

Impermeables marca registrada «El Cisne», los mejores de todos los conocidos.

JULIÁN URBINA

Calle Consolación y Plaza del Sol (Torrelavega)

Vistas y hablas

En los actuales días, a falta de asuntos de mayor importancia, las conferencias entre personajes de la situación constituyen el tema de la comidilla política; pues según la significación de los conferenciados, así se pueden adelantar presunciones de lo que han hablado en sus entrevistas.

¿Se trabaja para llegar a la unidad del partido y a la jefatura única? ¿Se echan los cimientos de la política anticlerical? ¿Se concierta el plan de la próxima campaña parlamentaria? ¿Se busca la unidad de pensamiento entre los diferentes grupos liberales para concertar los tratados de comercio?

Estas y otras muchas análogas preguntas se hace a cada instante la opinión sin que pueda saber a ciencia cierta qué debe pensar y qué puede creer cada vez que tiene noticia de que el señor Canalejas conferencia con el señor López Domínguez o éste con el señor Moret, o Moret con Canalejas o con alguno de los ministros más salientes del actual Gabinete.

Más, a pesar de esa incertidumbre que queda, tiene el vago presentimiento cada vez más fuerte y menos fácil de desear, de que tales vistas y hablas no llegarán a conseguir a lo que

desgarrando *El Diario Montañés* y tirándole también al campo, y entonces el apacible religioso lo reconvinó, desatándose en denuestos contra nuestra publicación y los que la leen. ¡Dios le valió que el joven viajero, no obstante lo modesto de su apariencia, supo demostrar cultura, contener los ímpetus de su indignación y probar su comedimiento y serenidad condensando su protesta en palabras tan expresivas como breves! Si la disputa sigue, seguramente el fraile aprende a respetar al prójimo.

Y ahora se nos ocurre preguntar, no a los frailes, ni a sus fanáticos defensores, cerrados siempre de bárbaro modo a toda razón, sino a las gentes imparciales y a las autoridades, que tendrán cualquier día que intervenir en algún suceso de estos, cuando se castigue personalmente y a puño cerrado una audacia semejante: ¿se nos ocurre preguntar, repetimos, a la gente sensata y a las autoridades sobre todo: ¿qué se diría de un librepensador, por ejemplo, o de un protestante o un mahometano, que viajando en un tren con otros viajeros que fueran leyendo, arrebatase a un católico sus lecturas, se las destruyera y las arrojase por la ventana? ¿Se ha dado alguna vez caso semejante? ¿Ha llegado jamás la intolerancia de los más incultos hombres no religiosos a este extremo de inconcebible fanatismo?

Pues quedan avisados los que tan estúpida audacia disculpen y quedan avisadas también, como hemos dicho, las autoridades: no se llamen a engaño ni unos ni otros, si cualquier día, quizá no lejano, sucede que algún lector de prensa liberal usa de su indecible derecho rompiendo las muelas a quien le rompa el periódico que lo ha costado su dinero.

Congreso Agrícola

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

León 1.º—20'15.

Peticiones aceptadas.—Congreso clausurado.—Exposición.—Expositor montañés.

Aceptadas por la Mesa del quinto Congreso las pruebas concluyentes presentadas por el diputado provincial de Santander, señor Cedrón, a las peticiones que tenía formuladas, se dará cuenta de ellas a la Federación Agrícola, a fin de que interese su aprobación por parte de los poderes públicos.

Se ha verificado la clausura del Congreso.

Mañana se inaugura la Exposición Agrícola y Ganadera, en la que se expone una muestra de guano por don Ildefonso González, de Santander, que es muy ponderado, por los resultados obtenidos en las experiencias verificadas.



Se acabó el mes de septiembre con un tiempo superior y entró el otoño octubre por la ley de sucesión, y, aunque no se ven abrigos, porque hace mucho calor, el hermoso Sarcinero ya está sin animación. Ayer el último rápido para la corte salió, yendo en él un alto Príncipe del Arte: Pérez Galdós, que mágicamente ha dado vida en su hermosa mansión de la Magdalena, a Prim, gran general español y político eminente, cuya vida arrebató, para desgracia de España, la más infame traición. Ya todos los forasteros se han ido y se terminó la temporada estival, que ha sido en esta región grandemente productiva, —aunque ellos digan que no— para hospedajes, comercios, almacenes de carbón, panaderías, tabernas, despachos al por mayor y en fin, para todas las industrias, sin excepción. Únicamente no ha sido productiva, para los que se sin dedicaron a nada viven aquí, y esos son los que dicen todavía, con egoísmo feroz, que odian a los forasteros, porque el consumo es mayor y se enriquece la carne, las patatas y el arroz, ¡oh espiritistas chiquitines, de inteligencia inferior a la que tienen las ostras, que hay en el parque de Bóol! Los que así no discurremos demos ¡ay! un triste adiós al delicioso verano, que tan rápido pasó, y supliémoslo al Cielo que en la época del calor del año próximo, siete, sea mayor la invasión de forasteros que vengán a este Edén encantador,



ENSUEÑO

Tu sombra evoco en apartada umbría y, entregado a mi loca fantasía, forjando mil quimeras, las horas, placenteras, correr siento en tu grata compañía.

En los rústicos bancos, doselados por álamos y chopos enramados, de los largos paseos, vitando mis deseos despierto los recuerdos postergados.

Tú con nieve apagaste mis ardores... Yo nunca para ti guardé rencores... Todo acabó aquel día. ¡Todo!... Y mi fantasía aún revive soñando en tus amores...

Luis Ruiz Soler.

PARA LA AUTORIDAD

Lo intolerable

En un departamento del ferrocarril de Ontaneda viajaba un joven que leía *EL CANTABRICO*.

Frente a él iba sentado un fraile, de Burgos, que ha venido de temporada al convento del Soto de Toranzo.

El fraile rogó al joven lo dejase el periódico, dejándole el otro en cambio: *El Diario Montañés*, que sacó de debajo de su hábito; accedió el viajero, cambiando cortemente de lectura, cuando de pronto, y antes de que el joven pudiera evitarlo, el fraile hizo pedazos *EL CANTABRICO* y lo arrojó por la ventanilla a la vía.

Naturalmente, el ofendido viajero, hizo lo propio con el periódico del osado fraile,

aunque encarezcan los huevos y la merluza y la col.

La Providencia permita que pasemos sin lesión alguna, el hórrido invierno, que a todos causa terror, libres de fieros catarras, de afecciones del pulmón, de impertinentes *Ciriacas* u de otra cosa peor, y que el venidero Estío haya en esta población cosas nuevas importantes, de las que dan prez y honor, pinto por caso, un tranvía con eléctrica tracción, mucha luz, agua de sobra, hoteles de gran confort y festivales magníficos de extraordinaria atracción.

Y, claro, miel sobre hojuelas, si también permite Dios que el programa democrático llegue a su realización, y la ley de Asociaciones libro a España del horror de esa gran plaga frailluna que daña a la Religión.

Con esto, y mandar a *Quena* a quien designara yo, como una balsa de aceite quedaba esta población, ganando con ello mucho la fe, la paz, el amor, la caridad, la cultura y la buena educación!

No tengo tiempo ni espacio para ocuparme hoy en la *Pacotilla* de una escena ocurrida ayer entre un fraile y un lector de *EL CANTABRICO*.

Quédese para mañana, pues ya en otro lugar de este número se hace relación del suceso.

¡Y que no me suceda a mí eso con un fraile que no me conozca!... ¡Mecachis!...

De Valladolid

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Valladolid 1.º—21'15.

Apertura del curso

Con la solemnidad de costumbre, se ha verificado hoy con gran concurrencia la apertura del curso universitario. Por el fallecimiento del catedrático de Derecho internacional, señor López Gómez, leyó el discurso el señor Chapado, profesor de Historia del Derecho.

Juegos florales

Ha llegado el señor Ortega Munilla, mantenedor de los Juegos florales que se verificarán mañana en el teatro Calderón.

El ilustre escritor y notable periodista es muy visitado. Se espera la llegada del eximio poeta vallesoleitano don Emilio Ferrari, que desempeña la presidencia de honor del Jurado.

Concurso hípico

Hoy se verificará la prueba de marcha de resistencia de velocidad, de Valladolid a Palencia y regreso. Se inscribieron cinco corredores llegando a la meta Salazar, que hizo el recorrido en tres horas cincuenta minutos, y Suárez que empleó cuatro horas, ambos profesores de la academia de Caballería. Quedaron inutilizados dos caballos y murió otro.

Mañana se completará la prueba, recorriendo los dos únicos vencedores los dos kilómetros que mide la pista del Hipódromo.

TALADRIZ.

Notas del Gobierno civil

Despacho

El Negociado primero despachó ayer los asuntos siguientes:

—Pasará a informe de la Diputación provincial la instancia del catedrático de Caligrafía del Instituto general y técnico, don José María Ruiz, solicitando el abono de derechos que dice le adeuda aquella Corporación.

—Trasladar al Alcalde de San Felices de Buelna un oficio del ingeniero jefe de Obras públicas referente a las obras de defensa del río Besaya.

—Remitir al ministerio de la Gobernación el expediente de litigio entre los Ayuntamientos de Puente Viego y Castañeda, sobre propiedad del monte «Rio San Martín».

Subastas

En el Gobierno se recibió ayer un oficio de la Dirección general de Obras públicas, señalando para el día 17 del actual la subasta de acopios de piedra para la conservación de carreteras de varias provincias de España, entre las que no se encuentra Santander.

Una instancia

El Alcalde de Enmedio ha devuelto a este Gobierno, informado por la Junta administrativa del pueblo de Fresno, la instancia de don Pedro García Gutiérrez y otro, presidente y vocal de aquella misma Junta,

recurriendo contra la concesión de un terreno hecha a don Saturnino López Ruiz.

Expediente

Se ha remitido a la aprobación del señor Gobernador, por el Alcalde de Liendo, el expediente instruido por aquel Ayuntamiento, para la construcción de un matadero público en aquel valle.

Máquinas automáticas

En el *Boletín Oficial* de ayer publica el señor Gobernador civil la siguiente disposición:

«Estimando que las máquinas y aparatos automáticos que a cambio de una moneda ofrecen la posibilidad, puramente fortuita, de rendir una suma cualquiera, pudieran hallarse comprendidas en la condición de juegos ilícitos que define y castiga el Código penal en los artículos 353 y siguientes, y que, aunque así no sea, son evidentemente un peligro para la moral y las buenas costumbres por el estímulo y la facilidad con que se ofrecen a la codicia o a la inocencia del transeúnte, he resuelto:

1.º Declarar desde luego prohibida la instalación y funcionamiento de toda máquina o aparato que solamente ofrezca premios en metálico, entradas para el teatro y vales o bonos de cualquier otra índole, siempre que a cada jugada no corresponda necesariamente uno de estos premios y no esté anulado previamente, de forma que el que juegue o utilice el mecanismo sepa de antemano el resultado de la jugada.

2.º Que para la instalación y funcionamiento de toda máquina deberá solicitarse previamente mi permiso por escrito, expresando el número de aparatos, sitios en que hayan de instalarse, horas de funcionamiento, objetos, especies o servicios que ofrezcan y la promesa de restituir o indemnizar al que, por defecto del mecanismo, no obtenga lo ofrecido para cada jugada.

3.º Se concede un plazo de quince días para que los que actualmente tienen establecidos máquinas o aparatos de esta índole legalicen su situación en la forma que señala la regla anterior; y

4.º La contravención de estas reglas será castigada con el máximo de multa que autorizan las leyes ó denuncia al Juzgado en los casos que proceda.»

Cierre de establecimientos

Habiendo terminado el periodo de ferias, el señor Gobernador y el señor Alcalde, dieron orden a sus agentes para que desde ayer, todos los establecimientos públicos se cerrasen a las doce de la noche.

Diputación provincial

Para ayer, a las once de la mañana, estaba convocada la Corporación provincial, con objeto de que celebrase las reuniones del segundo periodo semestral, pero no pudo tener lugar la reunión por falta de número de señores diputados.

Asistieron los señores Gobernador civil, Baldor, Aja, López Dóriga, García Obregón, Quintana, Torre, Gutiérrez Madrazo, Ordoñez, Ruiz Pérez, Agüero y Salceda.

Desde Sevilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La feria de San Miguel.—Grandes tormentas.—Muerto por un rayo.—Boda.—Numerosas transacciones.—El día de hoy.

La feria de San Miguel, aunque tristonja y fría a causa de la lluvia, ofrece casi el mismo espectáculo de años anteriores.

Ha habido grandes tormentas durante el primer día de feria, dificultando el tráfico del mercado y la circulación por la capital.

De Lebrija telegrafían que en su término han caído varios rayos, matando uno de éstos a un burro y a su conductor, que no ha podido ser identificado.

Se anuncia la boda de un popular periodista de Cádiz con una bella y simpática señorita de esta capital.

En el día de hoy, segundo de feria, se han hecho numerosas transacciones de ganado lanar y de cerda.

El cielo está entoldado y amenaza llover, sirviendo de mal augurio el viento fresco que sopla.

Sevilla 29—9—906.

Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró sesión la Junta directiva de la Cámara Oficial de Comercio, bajo la presidencia del señor Piñeiro.

El objeto de la reunión era tratar de una exposición que habían dirigido a la Cámara varios comerciantes de esta capital, para que se recabase de la Compañía del Norte el cambio del servicio de trenes de invierno, por los grandes perjuicios que ocasiona al comercio, pues llegando el correo a Santander a las 10'55 de la mañana y saliendo a las 15'27, no hay tiempo suficiente para despachar la correspondencia.

Como este cambio de servicios se anunció ya en la circular que la Cámara de Comercio publicó en 7 de julio último con la carta del director general de la Compañía del Norte en réplica a los cargos formulados a la Empresa por aquella Corporación, sin que hasta ahora nadie se hubiese acordado de protestar, la Junta directiva acordó concretarse a remitir a la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte la exposición del comercio de esta plaza, sin intervenir oficialmente, por entender que próximo a anunciarse el nuevo servicio nada habría de conseguirse.

Se acordó también dirigir una comunicación a los representantes en Cortes para que apoyaran la petición del comercio.

El general de brigada señor Linares comunica haber tomado posesión del Gobierno militar.

Se acuerda visitarle.

Se da cuenta de haber habido dos bajas y una alta en la Sociedad.

Y se levanta la sesión.

ción a los representantes en Cortes para que apoyaran la petición del comercio.

El general de brigada señor Linares comunica haber tomado posesión del Gobierno militar.

Se acuerda visitarle.

Se da cuenta de haber habido dos bajas y una alta en la Sociedad.

Y se levanta la sesión.

Graciosa anécdota

Leemos en *Las Noticias* de Barcelona: «Nos escriben de Madrid refiriéndonos una curiosa é inédita anécdota, ocurrida en San Sebastián durante los últimos días de permanencia de la Corte.»

Era el momento en que el Presidente del Consejo ponía a la firma del Rey los decretos de senadores vitalicios, últimamente acordados y publicados.

Llegó el turno a uno de los decretos, y parece que el monarca vaciló un instante, como poco propio a la designación. El Presidente se aterró, porque se trataba de un compromiso para él de los que no pueden eludirse.

«Señor,—díjole a don Alfonso con acento conmovido,—si V. M. niega su firma a ese decreto, el interesado, que pone todas sus ambiciones en esa posición parlamentaria, sufrirá tal decepción, y es tan imprecionable, que el desgano le costará la vida.»

Quedóse suspeso y pensativo el joven Rey y... de pronto empuñó la pluma y puso al pie del discutido decreto de senador vitalicio:

«Indulto de pena capital.—Alfonso.»

Así ha ido a poder del interesado el decreto, que no se explica la antiforma dicha.

El hecho es rigurosamente histórico, y seguramente no lo desmentirá el general López Domínguez.»

LOS MÁRTIRES DE RASINES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Existe en el partido judicial de Ramales un hermoso rincón, que merece ser reconocido por sus lindos paisajes y por la riqueza del subsuelo, donde se descubren ricos yacimientos de hierro, calamina, blanda, etcétera.

Valioso este rincón por su agricultura, donde los labradores suelen recoger yerba y maíz en abundancia, castañas, higos, melocotones, manzanas, nueces, etc.; abundan en montes circuidos de extensos rebollares, pródigos en pastos, y enriquecido por riuñanas perspectivas, es un venero de riqueza para sus habitantes y forma un buen punto de estudio para los aficionados a lo bello.

En esta región del partido de Ramales, en el bonito pueblo de Rasines, cabeza de Ayuntamiento, se celebra anualmente la tradicional romería de los mártires San Cosme y San Damián.

Llegó el día de la fiesta y hemos tenido mucho que comentar y más que recoger para por el incimiento de ella.

El cielo se presentó muy despejado y con un sol abrasador: sin embargo, por toda la carretera cruzaban gran número de romeros que venían a cumplir primeramente con sus deberes religiosos, para después expansionarse en la distracción. Después de varias misas rezadas que en loor de los santos mártires se dijeron, empezó la misa mayor, cantada por jóvenes de la localidad. Aquel pequeño santuario, en donde la fe brillaba en todo su esplendor y en toda su magnitud, se llenó con los hermosos recuerdos que escuchando hasta lo más íntimo del alma enaltecieron la mente para elevarla a Dios.

Al salir de la misa, era bonito el panorama que se presentaba a nuestra vista; grupos de familias vivaqueaban por distintos sitios.

Por la tarde, toda la gente se acercaba hacia un hermoso rebollar, contiguo a la plaza de Toros, donde debían lidiarse dos de cuatro a cinco años, por el conocido novillero Calderón y su cuadrilla.

La lidia fue mediana. El primer toro, castaño, cuellipardo, de libras, salió con poca valentía a la plaza; pero clavado el primer par de banderillas, resultó un manso y buscando la barrera.

Calderón, viendo lo inhabil que era el bicho, trató de aprovechar; y después de dos telonazos, uno de pecho y uno quebrado, colocó un pinchazo en buen lugar. Volvió a tomar los trastos y tras otro buen pinchazo y dos naturales, despachó al bicho. El segundo, pardo, mogino, se resistía a salir del toril; y después de una capea regular, pudimos ver al toro algo receloso e huyendo de la capea; pero luego tomó un par de banderillas de Calderón y otros dos pares de sus peones.

A la muerte vino con más valentía que el primero y Calderón le despachó de un galletazo.

La presentación del caballero en plaza fue magistralmente desempeñada por nuestro amigo don Manuel Ruiz Ocoje, quien dando muestras de su arrojo y valentía y de sus conocimientos en equitación, logró arrancar a los espectadores, junto con un frenético jolín, una espontánea ovación.

Terminada la corrida, todos se acercaban a una hermosa pradera, propiedad del rector Alcalde de Rasines, donde ya se encontraba la música de Ramales y varias tiendas de campaña surtidas de cerveza, licor, pastas, etc. Pudimos ver entre los concurrentes a distinguidas señoritas de Llanes, Soba, Carranza, Ampuero, Udalla, Villaverde de Trucíos y Voto y algunas familias de Santander y Bilbao.

Parecía esta reunión un precioso ramo de flores, donde se destacaban los más lindos capullos, que por su juventud, beldad y elegancia no envidiarían a aquellas ni el perfume ni la donosura de su aspecto.

También se encontraba el muy simpático

Indiano de La Nestosa don Antonio Echevarría, acompañado de su bella hija Aurora, hermana política de Avelina Echevarría y su sobrino Manolo.

Resumen: La vispera, buena; la romería muy concurrida; la función religiosa muy lucida; los bailes muy animados; la concurrencia muy selecta; los toros, malos; los toreros, trabajadores, y el tiempo muy bueno.

Desde Mollado (REMITIDO)

Señor director de EL CANTÁBRICO. Me permito molestar su digna atención seguro de encontrar un hueco para hacer público lo que sucede en este desgraciado Ayuntamiento desde hace un año que en él imperan los conservadores; modelo que fue durante una veintena de años.

Desde hace muchos años, hay dos industriales llamados don Juan Antonio García Díaz y don Lorenzo Santa María, dedicados a la venta de carnes. Con objeto de dedicarse a la misma industria, se dice públicamente que han hecho sociedad don Balmorero Quevedo, don Valentín Fernández y don Aureliano Fernández. El primero, sobrino de los otros dos hermanos, está al frente del despacho de carnes; y el tío Valentín ha sido nombrado Alcalde, y el tío Aureliano ha sido nombrado inspector de carnes con dos pesetas diarias por la mayoría del Ayuntamiento, y ahora la Sociedad está libre para introducir en su despacho aunque sea carne de perro, y a los otros industriales se les persigue como no puede supearse el más perseguido, como que hay día que el inspector da ocho denuncias a su hermano el Alcalde, y el secretario del Ayuntamiento, consuegro del célebre inspector, forma los expedientes a la carrera y a pedir de boca.

Sabrán esto el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia? Creo que es llegado el caso de que se entere y lo corrija. También don Luis Bustamante debería corregir las demasías de sus amigos.

Me he permitido hacer un ruego al ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia y a don Luis Bustamante, porque según noticias parece que las denuncias llegan ya a formar causas criminales en el Juzgado de Torrelavega, y ese es un terreno muy difícil de andar y que hace muy poco honor al causante de llegar a él.

Con gracias anticipadas tiene el honor de ofrecerse de usted muy afectuoso servidor y amigo que b. s. m., Pepe.

DE BILBAO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Intoxicados

Una familia que habita en la casa número 1 de la calle de San Francisco, se ha intoxicado a consecuencia de haber comido anoche setas venenosas.

Los intoxicados son la esposa de un viajante de la casa Zuricalday, un hermano de éste y la madre.

El viajante no quiso comer setas. El hermano se halla en gravísimo estado.

Diputación

En la Diputación provincial se ha verificado hoy la sesión inaugural del segundo semestre, bajo la presidencia del señor Gobernador.

Este pronunció el discurso de ritual, contestándole el señor Urquijo.

Inauguración de curso

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado hoy la inauguración del curso en el Instituto general y técnico.

Presidió el acto el Gobernador civil. Se repartieron los premios concedidos en los exámenes del curso pasado.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, de esta capital, seguida contra Juana Fernández Ria, porque el 29 de diciembre último la procesada, sin mediar cuestión alguna, dio un golpe por la espalda con una navaja a Gervasia Quesada, causándole una lesión que necesitó 13 días de asistencia facultativa.

El Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves, de autora a la procesada, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor; indemnización de 20 pesetas y costas.

La defensa de la procesada solicitó su absolución, por concurrir en su favor las atenuantes 3.ª, 4.ª, 5.ª, 7.ª y 8.ª del artículo 9.º del Código penal.

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguido contra María Aparicio, porque en el mes de noviembre del año último, la procesada consiguió, valiéndose de engaños, titulándose adivinadora, que Manuela Gómez la entregase 244 pesetas 15 céntimos y varios efectos tasados en 15, defraudando a dicha Manuela en la cantidad de 265 pesetas, de las cuales pudo recuperar 150 y las alhajas y prendas.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de estafa, de autora a la procesada, para quien pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 84 pesetas y costas.

La defensa de la procesada solicitó su absolución por ser los hechos constitutivos de una falta.

Igualmente tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguido contra Manuel Canto Cordero, acusado de haber causado lesiones a Dolores Pacheco, con quien vivía maritalmente, que necesitaron 12 días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves, de autor al procesado, para quien pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de delito.

Los juicios orales señalados para el día de ayer, en causas procedentes del Juzgado del Oeste, seguidas respectivamente contra

Ricardo Mañueco y José María Otero, por hurto y lesiones, fueron suspendidos por la no comparecencia de los procesados.

Mateo García, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera por hurto, ha sido condenado a la pena de 125 pesetas de multa y costas.

Claudio Toribio Rodríguez, procesado en el Juzgado de esta capital por lesiones, ha sido condenado a la pena de cuatro meses de arresto mayor, indemnización de 34 pesetas y costas.

DE CÓRDOBA

Los verdugos de los pueblos

De paso para esta capital he tomado varios apuntes de gran significación para la vida económica. Por ellos he venido a reforzar la opinión que antes apunté en EL CANTÁBRICO sobre la usura desmedida patrocinada por los caciques de monterilla. Este año han hecho prodigios de verdadera inhumanidad con las rapacidades perpetradas a granvel.

Aunque la cosecha ha sido buena, para los pobres terratenientes y para los más pobres aún, no ha sido así. Llegado el momento de la recolección, con suma crecida de trampas, debido a la escasez del año pasado, los usureros, los matatías, los que viven del tanto por ciento fabuloso, agarraron a los infelices deudores. Y quisiera que no, con la amenaza del embargo en la boca, los cereales se han vendido a precio escandaloso.

Figuráos que los desvalidos pegajaleros, acosados por las zarpas de los prestamistas, sin ganas de esperar a que se normalicen los precios del mercado, han tenido que vender los granos a como los mismos usuarios quisieron pagarlos. El trigo, la cebada, los garbanzos, las habas; etc. han tenido el valor que los matatías han querido. Entre el embargo que amenaza, que se ve venir escoltado por la guardia civil, y un grado más de explotación, se prefiere lo último.

Esto lo he oído decir de los mismos labios de los perjudicados, que con llanto en los ojos y desesperación en el alma, confesaban su derrota. Yo no sé lo que dirán a estos esos filántropos de «cartón piedra», que que pasan los días en las iglesias haciendo votos de contrición y propósitos de enmienda, demostrando luego que son unos hipócritas empedernidos. Sin duda no saben a Dios, lo que es de Dios, y al César, lo que es del César.

Francisco Barrios. Córdoba, septiembre 1906.

Rada (Voto) (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Días hace sabía ya por mis amigos de ésta que el día de San Miguel había de celebrarse en el inmediato pueblo de su nombre la romería que en honor de su patrono se verifica todos los años.

Llegó por fin el día de ayer, en el que, merced a Orcolega que lo consintió, febo dejase lucir con toda su brillantez, haciendo sus rayos sudar a alguien la gota gorra, cosa que a decir de muchos, y yo entre ellos, es mil veces preferible recibir la ducha que los más tomaron en la última función de este valle de Aras, ó sea la de La Merced.

La función religiosa, creo estuvo como de costumbre: solemnísima de ternos, elegante sermón, coro de cantores, procesión, etc. etc.

Por la tarde la profana se halló concurridísima; cierto que el sitio elegido para ello no podía ser más a propósito.

En una especie de alameda y al pie de caudalosa fuente que a los dos pasos forma bonita legua, donde alternaban soplando los músicos de la banda de Ampuero y unos dulzaineros, bailaba la juventud bulliciosa sin distinción de sexos ni clases, puesto que la música estaba al alcance de todas las fortunas.

Para acabar de tomar aquel ameno recinto todo su esplendor, sólo se necesitaban muchas hembras, y de éstas, al poco tiempo de empezar el baile, había un respetable número a cual más simpáticas y elegantes, entre ellas se hallaban las señoritas siguientes: de Limpias, las de Egulizur; de Santander, Peñalver, Garay, García y Gómez; de Kamales, Fernández; de Rada, Vega, Alvear, Pando, Morlote y Rugama; de Secadura, San Román (C.); de Bádames, Escalera, Vega y Cano, y de San Miguel, Abascal, Cagiga, Peña, Otero, Cerecedo, Alza y otras muchas, no menos bellas, cuyos nombres siento desconocer.

Los romeros finalizaron el día sin el menor desorden, pero lamentándose de que San Miguel haya echado la llave a las romerías de la temporada.

30-9-906.

Denuncias y sucesos

Vino con agua. Enviada al señor químico municipal, para su análisis, una muestra de vino recogida en el establecimiento de Ramón Llata, calle del Rincón, número 11, recogida por la guardia, resultó tener un 15 por 100 de agua.

El señor Alcalde ordenó que la denuncia pasara al Juzgado municipal del Este.

La guardia municipal denunció ayer: -Al dueño de un perro que destruyó los jardines de la Iglesia de Santa Lucía.

-A un individuo y a una mujer que promovieron un gran escándalo en la calle de Menéndez del Luarca.

Ayer tarde, en su casa, calle de San Fernando, número 24, bajo, se prendió fuego los vestidos con una cerilla la niña de once años María Lago Pérez, produciéndose graves quemaduras en todo el lado izquierdo del cuerpo, desde la cabeza a los pies y en el muslo derecho.

En la Casa de Socorro se la practicó la oportuna cura, siendo luego trasladada a su domicilio.

También se curó ayer en la Casa de Socorro Patricia Laizca, de 28 años, vecina de Nueva Montaña, que presentaba una contusión en la parte inferior del ojo derecho, producida, según dijo, por un golpe que la dio su marido.

Un incidente. Ha llegado a nuestra noticia un incidente ocurrido ayer tarde en la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao entre un señor militar y un agente de orden público.

Parece ser que el militar, que iba vestido de paisano, intentó montar en el tren que se dirigía a Bilbao con un billete para Solares. El empleado del ferrocarril le advirtió que no podía hacerlo y que esperase al tren de Solares, que saldría poco después. El señor militar no hizo gran caso de la advertencia, y entonces el empleado llamó a un agente de orden público, quien se presentó en seguida, comenzando a disputar con el viajero.

Parece ser que con el calor de la discusión al agente se le fue la mano al sable, que dio un golpe a desventaja, y aunque la cosa no pasó de ahí, afortunadamente, en cuanto de ello se enteró el Gobernador civil, señor Novella, mandó que se instruyera el oportuno expediente para averiguar la verdad de los hechos denunciados.

Accidentes del trabajo

Ayer se curaron en la Casa de Socorro: Amado Flor Romero, de 52 años, de una herida inciso-cortada en la tercera falange del dedo medio de la mano izquierda, que se produjo en un vapor inglés.

-Emilio Martínez Suvia, de 19 años, jornalero, de una herida incisa en la tercera falange del dedo medio de la mano izquierda, que se causó en un vapor alemán.

Para EL CANTÁBRICO

Curiosidades

Una manera de distinguir los diamantes buenos de los falsos es meterlos en la boca: el verdadero está mucho más frío que los falsos.

El champagne fue fabricado por primera vez por unos frailes en el siglo XVII.

El camello es uno de los pocos animales que no saben nadar.

Pasa de 20.000 el número de trabajadores que hay empleados en los talleres de la fábrica de cañones de Krupp.

Los españoles han estado en guerra 31 años durante el siglo XIX.

El punto más cercano del Polo que han podido alcanzar los exploradores, dista 227 millas.

La tacada más grande que se recuerda en los anales del billar, fue la de 2.413 carambolas que hizo Peall, de Inglaterra, en 1886.

La Biblia está publicada en 250 idiomas y dialectos.

La carne de ternera es mucho más nutritiva que la de cernero.

Los chinos nunca cuecen los huevos: los toman siempre asados.

Por término medio hay navegando en los mares del mundo 500.000 personas constantemente.



El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once a una.

Cortiguera, dentista, Abarazanas, 10. Vicente Aguinaco OCULISTA. Consulta de 11 a 1.-Blanca, 40. Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 2 a 4.

Estuches para dibujar

Desconocida esta clase de estuches de sería que por gusto quien los conoce y los usa pasará a verlo; pues tengo la seguridad que es lo más fino y mejor que se fabrica. Precios desde 3 hasta 100 pesetas. Relojería de ANGEL SUERO. Muelle, número 1

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco frente al teatro de Apolo y Abada, 22. Librería.

Ha terminado la temporada oficial en los balnearios de Fuente Vieja, Alceda y Oñate.

Caridad

Ayer hicimos entrega a la desgraciada familia que está recogida en la calle de San Fernando, número 22, 4.ª izquierda, de 24 pesetas, suma total, que para ella hemos recibido de varios donantes.

El general de brigada don Augusto Linares Pombo, ha tenido la atención, que le agradecemos, de comunicarnos haber tomado posesión del Gobierno militar de esta plaza.

El señor Linares recibió ayer a todos los jefes y oficiales de guarnición en Santander.

Instituto Mercantil de Santander

Hasta el 15 del corriente queda abierta la matrícula para el curso de 1906 a 1907. Los solicitantes deberán presentar el certificado de revocación.

Horas: de siete a ocho de la noche, en la secretaría del Instituto, Compañía, 5, 3.º

Matadero ROMANEO DE AYER

Rosas mayores, 20; monerás, 17; kilos, 4, 131. Corderos, 5; kilos, 375. Corderos, 20. Para el extrarradio: Rosas mayores, 4; kilos, 588. Corderos, 8.

De interés

Disputo por el vigente ley de reclutamiento y reglamento para la ejecución de la misma, que todos los individuos alistados en los reemplazos de 1894 al de 1905, ambos inclusive, pasen la Revista anual, en los meses de octubre y noviembre; se recuerda a dichos individuos, y en particular a los pertenecientes a la zona de reclutamiento y reserva de Santander número 41, que son los reclutados a métrico, excedentes de cupo, hijos de viuda ó hijos de padres sexagenarios, se presenten en la citada zona, sita en la calle de Lopo de Vega, número 2, entre-suelo, derecha, todos los días laborables de los mencionados meses, de nueve a doce y media de la mañana, los que residan en el término municipal de esta capital, provistos del pase que obra en su poder, para pasarles dicha revista.

Los residentes en otros Ayuntamientos de esta provincia se presentarán en igual forma ante los señores Alcaldes de los mismos, para el citado objeto.

Todos los reclutas de que queda hecho mérito deben tener muy en cuenta que el que deje de pasar la revista anual reglamentaria, ó cambien del punto de su residencia sin autorización de sus jefes, serán castigados, con arreglo a la real orden circular de 30 de octubre de 1902, a servir en cuerpo activo de dos a cuatro meses.

La guardia civil del puesto de Castro Urdiales detuvo el día 29 del pasado mes, al criado del Hospital de aquella villa, Domingo Narea Rodríguez, de 53 años, por haber herido en la cabeza con el mango de una escoba a su convecina María Noriega Colosía, por creer que ésta le había esparcido un montón de hoja que tenía recogida en la carretera.

Movimiento marítimo

Buques entrados. Fred Krupp, de Rotterdam, en lastre. Tena Cabarga, de Rotterdam, en lastre. Navarra, de Saint Nazaire, en lastre. Elnara, de Gijón, con carbón. Bergantín goleta Poca Gómez, de Gijón, con carbón. Goleta María Gabriela, de Gijón, con carbón. Herrera, para Coruña, con carga general. Santiago, para Coruña, con carga general.

Un torero mexicano

Anoche recibimos en esta Redacción la visita del torero mexicano Eduardo Sandoval (a) Nené. Hijo del coronel don Rafael Sandoval, de Zacatecas, en aquella república mexicana, se dedicó al torero por afición, poseyendo el título de tenedor de libros y el idioma inglés.

Desembarcó anteayer en esta capital, y viene con el propósito de ejercer su arriesgada profesión en España.

Ha torreado en México, de matador, con lidiadores españoles, tales como Capita, Moreno de San Bernardo, Félix Velasco, Jerezano y otros.

Para la presentación del Nené en España será muy fácil que se organice una corrida en esta plaza de Santander.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR AROZ, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 769; a las doce, 768; y a las cuatro de la tarde, 768.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 18; a las doce, 21; y a las cuatro de la tarde, 20.6. Máxima, 22.7. Mínima, 13. Tendencia del barómetro, bajar.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al Médico-director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complazco en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que puso varias veces en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí a la consulta de dicho médico-especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y a los cuidados tan solícitos que ha prestado a mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido ya todo el peligro que a mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por muy bien empleada la suma abonada a dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA Y ARIAS. Abogado y notario. Noya, 20 abril 1906.

Advertimos que el reputado Ortopédico y Director técnico de dicho Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, a cargo de don Tomás Serna, estará en Llanes el día 7 en el Hotel Universo, y en Santander, Hotel Europa, los días 8, 9 y 10 y recibirá de once a seis a cuantos deseen consultarle.

La guardia civil de los puestos de Mollado y Fuente Arce ha denunciado a varios individuos de aquellos términos por tener escopetas, careciendo de licencia, y cazar pájaros con red.

El Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo ha remitido a la aprobación del señor Gobernador civil los padrones de prestaciones personales para 1906 a 1909.

Mareas de hoy

Bajamar: 3.2 mañana y 3.19 tarde. Bajamar: 9.19 mañana y 9.35 noche.

Comprobado a diario

Cuando han fraesado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Han correspondido en la Administración de loterías del Astillero, trece premios en

el sorteo verificado el día 29 de septiembre, siendo agraciado con 1.500 pesetas el número 7.721.

El sábado último ha sido hallado en la calle del Martillo un pañuelo contenido en documentos de valor. La persona que accediera ser la dueña de estos documentos se los entregará don José Murillo; Río de la Pila, 5, 1.º.

Nuestro particular y buen amigo don Juan Sánchez, ha tenido la desgracia de perder para siempre a su primogénito Juan José, precioso niño de seis meses, que falleció ayer.

Comprendemos la pena que embarga en estos momentos el ánimo de nuestro amigo, así como el de su digna esposa doña Margarita Ocariz, y nos apresuramos a enviarles la expresión de nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 1.º DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Florentina Pérez Morala, de 16 años; Casas de Regato, 4, 1.º. Gregoria Ramos y Miguel, de 89 años; Libertad, 25, 4.º. Matrimonios: uno.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.



MADRID

Table with exchange rates for various locations like Interior, Exterior, and Barcelona. Columns include 'Día 29' and 'Día 1.º'.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona. Columns include 'Barcelona 1.º-18.15' and 'Varona'.

BILBAO

Lunes 1.º de octubre. Fondos públicos. Interior 4 por 100: operaciones a 81/40, serie A. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao: papel sin cambio.

Obligaciones Puerto de Bilbao, 4.ª emisión, dinero sin cambio. Obligaciones y acciones carreteras de Vizcaya: dinero sin cambio.

Bancos. Banco Hispano-americano: dinero sin cambio. Banco Asturiano: dinero a 300 pesetas por acción.

Crédito Industrial Gijónés: papel de acciones liberadas a 33 por 100 por acción. Banco de Vizcaya: dinero sin cambio.

Banco de Cartagena: dinero a la par. Banco de Bilbao: dinero sin cambio. Banco de Vizcaya: papel sin cambio.

Crédito Unión Minera: operaciones a 132/50 pesetas por acción. Seguros. La Polar: dinero sin cambio. Anorra: papel sin cambio.

Navieras

Marítima Unión: dinero sin cambio. Naviera Vascongada: papel de acciones a 50. Navegación Bat: dinero sin cambio. Vasco Cantábrica: operación en obligaciones a 90.

Naviera Aurera: dinero sin cambio. Marítima Internacional: id. id. Algodora de Navegación: papel a 65. Naviera Oizarrri: papel a 65. Naviera Sota y Aznar: dinero sin cambio para acciones y obligaciones.

De tracción. Bilbao a Durango: dinero sin cambio para obligaciones 1.º. Bilbao a Portugalete: id. id. Para acciones se ofrece dinero sin cambio.

Santander a Bilbao: operación a 127/50. Durango a Zumárraga: dinero a 45. Elgoibar a San Sebastián: dinero a 20. Robla a Valmaseda: dinero a 28 y papel a 30.

Vasco Asturiano: dinero a 215- pesetas por acción. Tudela a Bilbao: dinero sin cambio para las tres series. Norte, 1905: dinero sin cambio. Auxiliar de ferrocarriles: dinero sin cambio.

Valladolid a Ariza: dinero sin cambio. Tranvía de Bilbao a Durango y Arratia: id. id. para acciones y obligaciones.

Mineras. Sabero y Anexas: dinero sin cambio para obligaciones. Minas de Cala: dinero a 95/50. Sierra Monera: dinero sin cambio y papel a 90.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de Comercio de esta plaza Interior, 81/95 (pesetas 25.000). Acciones de la Compañía Marítima Unión 33 por 100 (pesetas 12.000). Idem Minas Fuente Arce, 92 por 100 (pesetas 4.500).

Publicaciones

'The Studio'. He aquí el sumario del número correspondiente al mes de septiembre de 1906: Suplementos.—Reproducciones en fotograbado de un retrato de la señorita Emma Rasmussen, por Anders Zorn; de un grabado de Anders Zorn, titulado 'El Modelo', en colores de una acuarela de Walter Tyndale, titulada 'El Mercado de las manzanas, en Mentones'; litografía en colores de un retrato de Oliverio Goldsmith, por Sir Joshua Reynolds; en colores de una casa cerca de Cheltenham, por el arquitecto Arnold Mitchell; de un panel en seda, 'El conde de rosas', por Joan Dow; de un pastel de G. S. Smith, titulado 'La Mula gris'.

Nota sobre las obras recientes de Anders Zorn, por Henry Frantz, 8 ilustraciones. Walter Tyndale: 'El hombre y su arte' por Clyde Holland, 7 ilustraciones. Algunas muestras fondas y de tabernas en Luerna, por A. Elliot, 10 ilustraciones.

El arte lúgubre en la Exposición de Milán, por Alfredo Melani, 13 ilustraciones. El concurso nacional de Escuelas de arte en 1906, por Aymer Vallance, 29 ilustraciones.

El retratista Frederico Mac Monnies, por Edith Pettit, 4 ilustraciones. Observaciones acerca de los dibujos de los antiguos maestros, IX, Sir Joshua Reynolds, 1 ilustración.

Las fotografías de animales de Charles Reid, por G. Lang Neil, 7 ilustraciones. Los adornos personales de los campesinos austriacos, por A. S. Levetus, 20 ilustraciones.

Dibujos recientes de arquitectura doméstica, dos ilustraciones. Correspondencias (de nuestros correspondientes).—Londres, seis ilustraciones; Glasgow, dos ilustraciones; Markinch, dos ilustraciones; París, cuatro ilustraciones; Berlín, Munich, ocho ilustraciones, sección especial; Capetown, una ilustración; Nueva York, una ilustración; Granada, Mérida (Yuc.), Mourtevid, sección especial.

Revistas y noticias. Reompañamos en los concursos del estudio, once ilustraciones. El maniquí: Hay que mirar por el porvenir.

Restaurant EL CANTÁBRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva). Palacio del señor García Macho. TELEFONO, 200.

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca a la moda.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

A La Granja

Esta mañana, como se había anunciado, marchó a La Granja en automóvil la Reina doña María Cristina.

Presupuesto parcial

Hay recibido el señor Navarro Reverter el presupuesto del ministerio de la Gobernación, con los aumentos ya conocidos.

Comisión valenciana

<

dríd visitó hoy á los señores Navarro Reverter y López Dominguez, saliendo contrariados de la primera entrevista y contentos de la segunda.

Alvarado

Hablando del asunto de los Arsenales, el señor Alvarado manifestó hoy que el Gobierno había distribuido ya los créditos concedidos del modo más equitativo posible, y que ya no podía hacer nada hasta que se abran las Cortes, que podrán conceder un crédito extraordinario.

Dijo que en el Consejo de esta tarde daría cuenta de las conclusiones adoptadas por el Congreso de pesca celebrado en Milán.

Añadió que también se trataría en el Consejo de las reformas de Canarias y de los proyectos que el Gobierno llevará á las Cortes.

Despacho con el Rey

Como ya se sabe, mañana irán á la Granja los señores Alvarado y Navarro Reverter.

El señor Alvarado llevará varios decretos de personal, y el ministro de Hacienda dará cuenta al Rey de las negociaciones para concertar un tratado de comercio con Francia.

Antes del Consejo

A las cuatro de la tarde dio comienzo el Consejo en el ministerio de la Guerra.

Los ministros dijeron, antes de entrar en el despacho del ministro de la Guerra y Presidente del Consejo, que se ocuparían principalmente de los proyectos que habrán de ser sometidos á la deliberación del Parlamento.

El señor Navarro Reverter dijo que á la comisión del Fomento de Barcelona que le había visitado, le contestó que no variará la segunda columna del Arancel sin dar cuenta de ello á las Cortes.

En cambio—añadió—los valencianos que me han visitado también me han pedido que negocié en seguida tratados de comercio.

El Consejo

A las seis y media terminó la reunión de los consejeros de la Corona, facilitándose á los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El Presidente dio cuenta de las peticiones de Canarias, y de varios expedientes de diversos ministerios.

Los ministros expusieron las reformas que proyectan en sus respectivos presupuestos.

El señor Navarro Reverter dio cuenta de las numerosas reclamaciones que ha recibido, unas en pro y otras en contra del sistema que emplea el Gobierno en la negociación de tratados de comercio, y expuso ampliamente su criterio.

El señor Gullón examinó también el problema, coincidiendo con el pensamiento del señor Navarro Reverter.

El Consejo aprobó las declaraciones formuladas por ambos ministros.

El señor Dávila informó á sus compañeros de Gabinete de las últimas noticias relativas á las inundaciones.

Mazzantinito

El doctor Mascarrell levantó esta mañana la cura al diestro Mazzantinito, que pasó la noche sufriendo fuertes dolores.

El citado doctor redactó después el siguiente parte: Mazzantinito continúa en igual estado de gravedad, sin que se adviertan síntomas de inminente peligro.

Ha sido encontrada la herida limpia y de buen aspecto, pero se le ha reproducido la hemorragia.

Ha prohibido en absoluto que nadie le visite.

En la casa se han recibido numerosos telegramas pidiendo informes del herido.

La casa del valiente torero es muy visitada.

Medidas en el Banco

El Gobernador del Banco de España ha adoptado algunas medidas encaminadas á evitar los perjuicios que irrogan los billetes con el busto de Quedo.

Se ha ordenado que los pagos en las oficinas del Banco se hagan con billetes pequeños y plata.

Otra visita

La comisión del Fomento del Trabajo de Barcelona visitó esta tarde al señor Canalejas para pedirle que apoye sus pretensiones.

El presupuesto de Gobernación presenta un aumento de siete millones, cuatro de ellos para correos y telégrafos.

Se establece el servicio de correos en el interior de Marruecos.

Las reformas traerán un aumento de 400 empleados.

El ministro de Fomento ha terminado ya su presupuesto y lo entregará mañana ó pasado al ministro de Hacienda.

La cartera de Guerra

En el Consejo que se celebrará el miércoles en La Granja bajo la presidencia del Rey, se firmará el nombramiento del general Luque para la cartera de Guerra.

La apertura del Curso

A las dos de la tarde se verificó en el paraninfo de la Universidad Central la apertura del Curso.

Asistió al acto, que resultó muy solemne, una numerosa y distinguida concurrencia.

El secretario leyó la Memoria académica reglamentaria.

Después el ministro de Instrucción pública, que presidía, leyó un importantísimo discurso.

Después del saludo de rúbrica, analiza la disposición en que se hallan las escuelas, con datos estadísticos y detalles de observación personal.

Dice que los locales son reveladores de un punible descuido público y oficial.

Hay que hacer escuelas con el dinero que ahora se invierte en pagar el alquiler de tales locales.

Tengo el propósito—añade—de acometer dicha empresa y al efecto presentaré á las Cortes un proyecto para que, por medio de una operación de crédito, puedan los Municipios disponer de la suma de millones que se necesitan para realizar obra tan útil.

No faltará entidad bancaria que haga el empréstito.

El Estado puede encargarse de responder de él, y los Municipios consignar en sus presupuestos una partida pequeña para pagar los intereses del empréstito, primero, y luego su amortización.

Además dispone de ofrecimientos de varios Ayuntamientos.

Una suma de 50 millones así consignados, responderá á las necesidades del caso mejor que escalonando créditos en varios presupuestos, y se realizará la construcción de algunos miles de escuelas sin gran trabajo.

Se ocupa luego de la función del maestro y de la manera de dignificarle, prosiguiendo con el estudio de la inspección de la enseñanza primaria.

Termina diciendo que la nación no se hará fuerte con la adquisición de barcos y cañones, sino desarrollando su cultura.

Después el catedrático señor Ureña leyó un discurso sobre el desenvolvimiento de los estudios de la historia del Derecho español.

Luego se verificó el reparto de premios y el señor Jimeno, en nombre del Rey, declaró abierto el Curso de 1906-7.

En otras partes

Los telegramas de provincias dan cuenta de haberse verificado la apertura del Curso universitario sin incidentes.

Unicamente en Salamanca, don Emilio Román Retuerto pronunció un discurso sobre el desequilibrio mental contemporáneo y sus causas, dirigiendo frases mortificantes al Rector señor Unamuno.

Los alumnos rechazaron dichas frases con energías y ruidosas protestas.

En Barcelona los estudiantes se aborotaron, teniéndose que suspender el acto, que ya había comenzado.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 2—2/30.

El proceso del atentado

La tarde última ha devuelto el Fiscal de la Audiencia de Madrid la causa por el atentado de la calle Mayor.

Pide para el procesado Ferrer, como cómplice, 16 años, cinco meses y diez días de reclusión.

Para Nákens, Ibarra, Mayoral, Aquilino Martínez, Bernardo Mata y Concepción Pérez, como encubridores, nueve años de prisión mayor.

Además se les pide una gran indemnización para cada uno de los perjudicados y heridos.

Captura de un fugado

El Gobernador de Málaga comunica que entre los individuos fugados de aquella Cárcel figuraba el asesino del apoderado de la casa Larios y que estaba condenado á muerte.

Este ha sido capturado por la policía.

Accidente ferroviario

Comunican de Ataques que á causa de haberse estropeado la máquina del expreso ascendente de la línea del

Norte, los trenes llegarán á Madrid con cuatro horas de retraso.

Un asalto

El Gobernador de Granada telegrafía que fueron cuatro hombres armados los que asaltaron al zagal del coche correo de Motril á Lanjarón, y que abandonaron la correspondencia al ver que no contenía valores.

Tormentas

Un telegrama del Gobernador de Málaga dice que en la noche del 28 descargó sobre el pueblo de Jubrique una terrible tormenta, quedando totalmente incomunicado y las cosechas perdidas.

Muchas casas amenazan hundirse.

En San Roque la última tormenta inundó la barriada de la estación, arrastrando algunas casas y ocasionando pérdidas enormes.

El agua alcanzó una altura de metro y medio.

De Almería dicen que en Baeza, á causa de la gran tormenta, descarriló el tren 109 al llegar al puente de Santa María.

No hubo desgracias, y se tiene que hacer trasbordo.

En Churriana la tormenta causó enormes daños en las cosechas.

En Almería la tormenta ha destruido cinco casas, dos molinos y un puente.

En Fuengirola cayó una gran tormenta.

Una exhalación produjo tres muertos y un herido.

En La Granja

Dicen de San Ildefonso que á las diez de la mañana marcharon los Reyes á Segovia en un landó.

En el patio interior de la Academia de Artillería presenciaron la jura de la bandera por los cadetes y la misa de compañía.

El acto fue solemnísimos.

Después se dirigieron al Instituto, donde se inauguró el Curso universitario, repartiéndose los premios.

A las doce y cuarto regresaron de Segovia.

El señor Ojeda y su esposa visitaron á los Reyes, cumplimentándolos.

Don Alfonso asistió por la tarde al Tiro de pichón, donde se jugaba el premio por el concedido y consistente en una petaca con las cifras de don Alfonso en rubres y brillantes.

Lo ganó el Rey, lo cedió y nuevamente lo ganó, organizando entonces una rifa á diez pesetas la papeleta, destinando el producto á los pobres.

El Rey regresó á Palacio á las cinco y media de la tarde.

La Reina madre llegó en automóvil, siendo aclamada.

De una colisión

A consecuencia de las heridas recibidas en la colisión surgida entre varios mozos y la benemérita de Aldeaseca, resultaron muertos dos hermanos y otro mozo herido.

Visita esperada

Se espera en Zaragoza la visita de inspección de un delegado del Gobierno á aquel Ayuntamiento, que ha sido pedida por varias personas en ello interesadas.

Entre republicanos

Comunican de Barcelona que un grupo compuesto de un centenar de amigos del señor Lerroux atacó anoche á los hermanos Cleveland, los cuales se defendieron, hiriendo á uno.

Los demás republicanos persiguieron á dichos hermanos hasta la casa número 13 de la plaza de Letamendi, donde habitan.

Los republicanos derribaron las puertas, entrando y haciendo disparos.

Los hermanos Cleveland contestaron en igual forma, cruzándose más de 50 disparos.

La policía consiguió poner orden, deteniendo á los hermanos Cleveland, que fueron hoy puestos en libertad.

Hoy han sido detenidos los sujetos que capitaneaban el grupo de lerrouxistas.

Asamblea de médicos Viajero

Comunican de Sevilla que se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea regional de médicos titulares.

Ha llegado el infante de Orleans.

El concurso aerostático en París.—Descenso de globos.—El Montaña.—Travesía peligrosa.—Llegada á Londres

Han comenzado á recibirse noticias de París dando cuenta del resultado de la ascensión de los globos que tomaron parte en el concurso de anteaer.

Dos de los globos, los tripulados por los españoles señores Herrera y Salamanca, descendieron en Ironville.

También descendieron el tripulado por Santos Dumont, otros dos ingleses y un alemán.

Desconocese el paradero del globo tripulado por Kindelan, suponiéndose que ha conseguido atravesar el Canal de la Mancha.

Posteriormente se ha recibido un telegrama de Londres, diciendo que los aeronautas españoles señores Horga y Kindelan, con su globo Montaña han llegado á la capital de Inglaterra, disponiéndose á efectuar el viaje de regreso á París.

Estos aeronautas tuvieron un viaje por demás excitadísimo á causa de que poco tiempo después de salir perdieron de vista á todos los demás globos, teniendo que navegar al azar.

Por fin, después de una peligrosísima travesía del Canal de la Mancha, descendieron felizmente en la pradera de Chichester.

Otros varios globos, prosiguen su viaje en dirección al Norte de Inglaterra.

De Barcelona

Un despacho de Barcelona dice que la Redacción del periódico El Progreso obsequió con un banquete en el Tibidabo á los republicanos extranjeros.

También dicen de la ciudad condal que ha sido encontrado el caballo que montaba el carlista Socus.

Dicho caballo es viejo y malo, y tiene la silla con guarniciones viejisimas.

El Vaticano, las Pastorales y Romanones

Telegrafían de Roma diciendo que el Vaticano se niega á intervenir en el asunto de las Pastorales publicadas por algunos Obispos, por considerar que al censurar á los Obispos la violencia del lenguaje empleado, parecería que se censuraba también el fondo de aquéllos escritos, que se consideran perfectamente de acuerdo con la misión episcopal.

El Vaticano añade que la próxima crisis del actual Gabinete español, desautorizará por sí misma todo cuanto hoy se viene hablando de dichas Pastorales, pues desde el momento en que el conde de Romanones no forme parte del Gobierno, se apaciguarán todos los conflictos.

La insurrección cubana

Un despacho de Norfolk dice que los insurrectos cubanos hicieron fuego contra las tropas norteamericanas que intentaban desembarcar, matando á veinticinco.

Mr. Roosevelt volverá á entrar en Casablanca mañana, donde se reunirán los ministros con objeto de cambiar impresiones y tratar sobre la situación actual de la isla de Cuba.

De la Habana dicen que ayer se despidió el cuerpo diplomático del señor Estrada Palma.

Han desembarcado 450 soldados que marcharon en dirección á Cienfuegos.

También dicen de Habana que los prisioneros políticos han dado su palabra de honor de que harán que los insurrectos alzados depongan las armas.

Los representantes Fustón, por los Estados Unidos, y Gómez, por los insurrectos, se han encargado de llegar á un acuerdo respecto á las condiciones en que habrá de verificarse la paz.

De Washington dicen que ha presentado su dimisión el ministro de Cuba.

De Nueva York comunican que á pesar de ser domingo se trabajó activamente en los cuarteles generales, preparando el envío de una expedición de 6.000 hombres, parte de los 25.000 que formarán el ejército permanente de ocupación de la isla de Cuba.

Créese que son suficientes las fuerzas de infantería de Marina que existen en la actualidad en Cuba para asegurar la obediencia á Taft.

Unos la opinión general, en los Estados Unidos le parece bien la intervención, pero los enemigos del Gobierno la censuran.

El hijo de Estrada Palma (Tomás) acusa á los Estados Unidos de tomar un puñado de negros revoltosos aduánalos en propio interés.

Contestando á una insinuación que se le hizo respecto á la única causa que ha motivado la insurrección, ó sea á las elecciones, dijo que éstas, en los Estados Unidos, son siempre fraudulentas, no debiendo los americanos acusar á los cubanos de una cosa de que dan ellos ejemplo.

Añadió que hay más honradez en el Gobierno cubano que en el de los Estados Unidos.

RICARDO.

EL OSO

(TIPO VULGAR)

La mayor de las desgracias es estar enamorado, pues todo el mundo se burla del que se ve en este caso.

Si por desgracia, lector, tienes la novia en un cuarto

GRAN SASTRERÍA MODERNA

á cargo de los conocidos maestros don Luis Obaso y don Joaquín Ibáñez

El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la casa de la señora Vía de Puente; es á la vez indolito de señora.

Eugenio Fernández, dueño de esta casa, cuenta en su establecimiento con un colosal surtido de pañería, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, hállase en relación directa con los principales centros de producción, y propiamente servir bien á su numerosa y distinguida clientela.

San Francisco, 23, frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento

SANTANDER

Mucho gastamos

y por lo tanto poco dinero nos queda á emplear en cosas extraordinarias. Sin embargo, hay muchas cosas sin las cuales no se puede concurrir ante la sociedad.

En Alemania fian á los españoles

La casa que suscribe sirve á precios de fábrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que usted indicará, puesto en su casa sin que tenga usted gasto alguno.

ESCRIBA USTED Á LA EMPRESA ALEMANA EXPORTADORA ARNOLD FEUER

Berlín, S. W., 48, Friedrichstrasse, 27

Mandando sus señas exactas, y un sello de correo de una peseta, suelto, sin pagar, á vuelta de correo recibirá usted el catálogo grande con dibujos y precios.

Agua mineral Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes, gran surtido nacional y extranjero.

Coche-casita seminuevo, de seis asientos, se vende. Informarán en el taller de carruajes de don Félix Galdona, calle de Magallanes.

El Cognac González Byass de Jerez deben probarlo los inteligentes y personas de buen gusto. Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación.

CROMOS

religiosos, de caza, comedor, paisajes, flores, etc., á precios baratísimos y en todas las formas y tamaños.

Compañía, 2, frente á la iglesia

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento. Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUÍN MADRAZO

Almacén: Muelle de Matiaño Calle de Madrid, números 1 y 16 y Buena Vista, 9.

GABINETE

para un escritorio ó dos caballeros. Informarán en esta Administración.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EL MODERNO, (antes Cenizas) Única casa para viajeros.—Rincón, 6 y 7.

Almacén "LA ESPAÑA"

CAMPOIRO Habas superiores, á 2450 pesetas los 100 kilogramos.

Restaurant Hispano-Americano

15, Rue Montyon, 15 (Esquina del Faubourg Montmartre) PARÍS

Propietario: V. Magdalena

El dueño de este nuevo establecimiento no ha reparado en sacrificios para hacer conocer á la numerosa colonia hispano-americana, en París, las excelencias de la cocina española, poniendo á disposición de ella, á precios económicos, un servicio esmerado, enteramente español, y donde su número de clientela aumenta los platos NACIONALES DEL DIA siguientes:

Lunes.—Arroz á la valenciana. Martes.—Estofado á la madrileña. Miércoles.—Cordero asado. Jueves.—Paella valenciana. Viernes.—Bacalao á la vizcaína. Sábado.—Callos á la madrileña y criadillas.

Domingo.—Caracoles á la andaluza. COCIDO TODOS LOS DIAS Vinos de mesa españoles.

Un joven

de 15 años, huérfano de padre y madre, con buena letra, desea colocarse como criado ó dependiente.

Dirigirse calle de Atarazanas, núm. 10, portería.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación Clérita por el JARABE HENRY MURE

CATECISMO

Maquinistas y Fogoneros Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, calle de Amós de Escalante, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Fleja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reocin.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asonso Santa Lucía, 11, duplicado

El Cognac González Byass de Jerez se vende en todos los buenos establecimientos de Santander

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public Services section containing schedules for Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Cantabrico, Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Astillero-Ontaneda, Tranvía urbano, and Compañía Santanderina.

LABORATORIO PERMOLINO VINO DE PEPTONA

EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES. Depositarios: Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, número 5.—Santander

Advertisement for 'Tónico Koch' medicine, featuring illustrations of faces and text describing its benefits for various ailments like weakness and nervousness.

Advertisement for 'Sociedad Vinícola Riojana' Bodegas, featuring a coat of arms and text about wine production and distribution.

Advertisement for 'Hamburg-Amerika Linie' shipping line, featuring an illustration of a steamship and text about routes to Havana, Veracruz, and Tampico.

Advertisement for 'Banco Aragonés de Seguros' (Anonimo), detailing its capital, services, and contact information in Zaragoza.

Advertisement for 'Mala Real Inglesa' (English Mal) medicine, highlighting its effectiveness for various ailments and its status as a 'Segura' (safe) product.

Advertisement for 'Las joyas del porvenir' (Jewels of the future) featuring diamonds and pearls, and other services like 'Ostras frescas' and 'Oficial de sastré'.

Advertisement for 'Kronprinzessin Cecilie' shipping line, featuring details about the ship's specifications, routes, and passenger services.

Advertisement for 'Azúcar de Cerezas "Lanspell"' (Cherry Sugar) and 'Histógeno Llopis' (Histogen Llopis) medicine, including pricing and contact information.

Advertisement for 'Enfermedades secretas y de la piel' (Secret and skin diseases) and 'Estreñimiento' (Constipation), featuring medical descriptions and treatments.

Advertisement for 'Life Assurance Society of the United States' (Equitable), detailing insurance policies, benefits, and financial strength.